6 特别关注

繁花妆点绿意葱茏 首府打造美丽都市

文·摄影/北方新报正北方网记者 郝儒冰

生态停车场绿草如茵,3000平方米芍药园姹紫嫣红,生态浮岛实现水、花、草、鱼、虫、鸟生命共同体……良好的生态环境是民生福祉, 2020年,首府园林部门采取小尺度、渐进性的发展模式,科学规划设计、逐步优化调整、分类施策、持续推进,打造美丽草原都市。

生态停车场绿草如茵

6月2日,呼和浩特市新城区成吉思汗公园的 生态停车场,这里绿草如茵,繁花妆点,小树成荫。

当日,工人们正在对停车位进行铺装草皮,灌 溉,每个停车位都设置在林荫下、草坪上,建成后 为车位提供荫凉。与日常草坪不同,这里的草坪脚 感柔软,仿佛踩着厚厚的地毯上,草间密度也很 高,几乎看不见地面,这些草坪来自于蒙草的专利 草种,被称为"快乐小草",可抗踩踏。

"我们在定植网上铺上种植沙,再将2.5厘米 厚的草皮铺在上面,加大成活率。"正在铺设草坪 的工人指着草皮尚未覆盖的地方,向记者显示草 皮下六边形的绿色定植网。目前,该停车场尚未投 入使用,待20余天小草生根后,计划于6月中下旬 与市民们见面,免费供市民停车。

"践行'草原都市'的首府城市定位,首先就是 要以草为底色。2020年,呼和浩特市园林建设服 务中心经过反复研究论证,大力推广抗旱、节水、 耐践踏的生态草坪,以凸显草原都市风貌,目前, 中心已在成吉思汗公园北区建设了占地面积为 3000平方米的生态草坪停车场试点,下一步还将 在城区重点干道、十字路口、地铁出人口等区域有 序推进生态草坪的使用。"呼和浩特市园林建设服 务中心工作人员告诉北方新报正北方网记者,首 个生态停车场属于试点工程,通过停车场车辆的 "碾压测试"后,"快乐小草"还将用于公园等绿地 的儿童游乐区,让孩子们亲密接触小草,使草坪更 具备互动性。

锡林公园芍药园 成网红打卡地

拳头大的花朵,姹紫嫣红,散发着清雅的香 气……位于玉泉区的锡林公园,这两天芍药花开 得正艳,成了远近闻名的网红打卡地。

6月3日,北方新报正北方网记者在锡林公园 东侧的芍药园看到,一片花海中,大喇叭传来"好 花不常开,好景不常在……"的抒情歌曲,现场单 反与纱巾同飞,长裙和芍药一色,不少市民呼朋引 伴,在此合影留念,不少老人还带着蒙古袍、演出 服在此换装拍照,园区工作人员在旁规范游人文 明赏花,一派热闹景象。"没想到家门口就有这么 大规模的芍药园,我一天要来遛弯好几趟,欣赏不 同光线下的花景,"63岁的市民刘瑞青自称是爱 花之人, 芍药花盛开的时分, 自己不仅拉着老伴常 来,还经常叫朋友来一同赏花、合影。

该芍药园占地3000平方米,每年花期都为锡 林公园带来一大波游客,除了芍药园,公园创新利 用废弃戗杆和枯木作为园路材料,原木小径也成 为园中新亮点。

"2020年,锡林公园将继续完善公园基础设 施,系统打造疏朗通透、疏密有秩的园林空间,营 建疏林草地、园中花园、花带、花境,提升公园颜 值。"锡林公园综合管理中心工作人员告诉北方新 报正北方网记者,下一步,公园将结合地铁锡林公 园出站口恢复方案,对锡林公园西边线、北边线及 道路交叉节点绿地进行统一规划,提升城市沿街 景观品质,运用梳理透景手法,将公园西边线绿地 的绿篱修剪打低,将园内美景更多地展示于市民 眼前。



打造4000平方米生态浮岛

6月6日,穿着水下作业服的工作人员在小黑河的水波中,躬身将莲藕插到 河底的淤泥中,待这些莲藕生根,预计7月荷叶会铺满河面,8月份红白相间的 荷花就可以盛开,打造十里荷塘景观。

记者了解到,2020年,在符合栽植条件的水域内,呼和浩特市园林建设服 务中心运用废旧戗杆打造木质驳岸等方法,加大芦苇、香蒲、荷花等水生植物 的栽植,同时在水面景观单一、较大较空水域计划打造4000平方米生态浮岛, 努力实现水、花、草、鱼、虫、鸟生命共同体,在丰富河道景观的同时,提升水体

此外,呼和浩特市园林建设服务中心还将辛辛板污水处理厂流入小黑河 下游的中水向东引至美通桥段(约4公里),以增加该段河道的补水量和水体流 动性,彻底消除该段河道水体的黑臭风险。

目前,浮岛项目正在进行招标中,辛辛板中水引至美通桥项目已经完成了 政府采购工作,正在进行焊接管线的准备工作。

"我们在全面消除黑臭水体的基础上,努力营造良好亲水近水环境,通过 大小黑河两岸水系生态景观的建设,力求将水系景观的打造融入到草原都市 的整体景观建设系统中,进一步优化水系生态景观。"呼和浩特市园林建设服 务中心工作人员告诉北方新报正北方网记者,目前,小黑河生态建设工程(巴 彦淖尔南路—云中路)已完成前期方案设计及地形踏勘,完成了河道水域疏浚 12.8万平方米、场地整形22.29万平方米,花田整地10万平方米并已开始播撒 花种。大黑河生态建设已完成了前期的植被整理工作,完成了约35公顷的场地 平整工作。

立体水网 构建节约型园林

2019年,首府再生水用水量约占园林绿 化总用水量的57%,主要应用于绿化养护与 河道景观用水。在此基础上,首府还探索多 种形式的节约型灌溉措施,推广节水型设备 和低流速灌溉系统,从大水漫灌变为小管径 流或点对点滴灌方式,实现节水降费,在东、 南二环铺设了近5000米的小管径流作为试 点,效果显著。

在推广运用中水的同时,首府也积极探 索其他方式构建节约型园林,建设多水连用 的配置体系,打造"引黄水、地下水、中水"三 水联用的立体水网,建成"多源互补、调控自 如"的园林绿化用水调配和高效利用体系; 多种措施实现节约型绿化养护,遵循"宜树 则树、宜草则草、以水定绿、以水定量、量水 而行"的生态型绿化原则,合理选用乡土地 被、草花等;践行海绵城市理念,探索并逐步 推广雨水花园、下凹绿地、植草沟、透水铺装 等多种技术以及城市生态型雨洪管理方式。

营建诗意栖居的 园林美景

根据2018年统计数据,首府建成区绿化 覆盖面积10481.24公顷,覆盖率40.31%,建成 区绿地面积9682.5公顷,绿地率37.24%,公 园绿地3999.59公顷,人均绿地16.91平方米, 早已达到了国家生态园林城市标准要求。

"以前提到园林建设,市民们的固有印 象就是种树,而现在首府绿量已够,我们今 后园林造景要在绿的基础上,不仅美起来, 更要雅起来,"呼和浩特市园林建设服务中 心工作人员告诉北方新报正北方网记者, 2020年是十三五规划建设的收官之年,也是 首府园林绿化实现节约型转型,走上精品化 之路的重要之年,园林建设服务中心将坚持 "以人为本、生态亲民"的理念,切实践行"生 态优先、绿色发展"的高质量发展之路,着力 从提升首府绿地品质、优化调整绿地布局和 结构、加快节约型高质量发展进程、突显地 域风貌和园林特色四个方向,不搞"大拆大 建""大开大合",采取小尺度、渐进性的更新 发展模式,加快实现百姓对绿色生态福利的 公平共享,持续提升首府人民的安全感、获 得感和幸福感,打造美丽草原都市。

2020年,首府将在全市公游园内、城市 主要干道、出入城口范围内,提升改造景观 节点80余处,呼和浩特市园林建设服务中心 还将鼓励全中心各二级绿地养管单位结合 实际立地条件,宜花则花、宜草则草,通过口 袋公园、半岛花园、微绿节点循序渐进地更 新拓展城市绿地空间,丰富园林绿地下垫面 色彩、适当增添地被多样化元素,精心设计 园景街景,逐步构建"300米见绿、500米见 园"的绿化格局,营建诗意栖居的园林美景, 塑造"繁花妆点、绿意葱茏"的草原都市新形